

东光县人民检察院

工 作 报 告

——2021年2月5日在东光县第十七届人民代表大会

第五次会议上
东光县人民检察院检察长  王金瓯

各位代表：

现在，我代表东光县人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请县政协各位委员和其他列席同志提出意见。

2020年注定是不平凡的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，东光检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，践行“四个意识”，落实“两个维护”，弘扬“严细深实快”工作作风，充分履行检察职能，与全县人民休戚与共、并肩战斗，为东光决胜全面建成小康社会提供了有力司法保障。
一、紧紧围绕全县中心工作，切实担当服务发展使命

围绕县委重大决策部署，细化措施，精准发力，不断提升司法服务能力。

一是服务保障疫情防控大局。新冠肺炎疫情发生后，第一时间成立涉疫情防控检察业务领导小组，联合县公安局、县法院出台严厉打击疫情防控期间违法犯罪行为的通告，建立案情通报机制，严厉打击哄抬物价、牟取暴利和生产销售假冒伪劣医用器材等违法行为，依法批捕、起诉杨某生产销售伪劣口罩案。联合县市场监管局对17家城区药店、商场走访调查，监测商品价格、质量，发出65份检察建议，有效规范了市场环境。
二是服务优化营商环境。坚决防范化解系统性金融风险，依法起诉非法吸收公众存款、贷款诈骗、虚开增值税专用发票等破坏金融管理秩序犯罪10人。两次召开民营企业发展恳谈会，主动了解企业司法诉求，帮助协调解决生产困难。第一时间出台服务保障企业复工复产平稳发展的实施意见，开通办理企业案件和信访的“绿色通道”，班子成员走访复工复产企业，解读有关政策，把检察温度传递到生产一线，有关做法被检察日报、河北法制报宣传报道。

三是服务打赢精准脱贫攻坚战。严格落实扶贫包联责任，带领包联贫困村、贫困户成功脱贫，我院扶贫工作队被评为全省扶贫脱贫“先进驻村工作队”。对全县低保、五保、贫困户涉诉情况开展专项排查，帮助贫困户范某某解除低保账户的查封，支持发生交通事故的脱贫户孙某某提起民事诉讼①，对两名贫困民事诉讼受害人进行司法救助，防止“因案返贫”、“因案致贫”，让困难群众感受到实实在在的司法温暖。

四是服务保障打好污染防治攻坚战。持续深入推进“利剑斩污”和“护航蓝天碧水净土”专项活动，办理13起环境污染犯罪案件，提起3件刑事附带民事公益诉讼，追缴环境修复资金27万元。推动完善公益损害赔偿磋商机制②，在8起环境污染案件中，落实环境修复资金32万元，监督清除各类危险废物50余吨，有效破解了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。

二、紧紧围绕平安东光建设，切实担当维护稳定使命

　牢固树立总体国家安全观，努力保障社会安定有序、人民安居乐业，全年共批捕各类犯罪嫌疑人146人，起诉234人。
一是全力推进扫黑除恶专项斗争。坚决推进“六清”行动③，批准逮捕涉黑涉恶案件2件4人，提起公诉2件2人，追捕1人，批捕率、起诉率、提前介入率均为100%。深化一体化“破网打伞”，向县纪委监委移送“保护伞”线索2件。运用检察建议参与社会治理，推动物业管理、金融监管、交通运输等重点领域开展专项整治，堵塞管理漏洞，从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延。

二是深入推进反腐败斗争。依法行使司法工作人员职务犯罪侦查权④，立案查办任丘市公安局工作人员徇私枉法犯罪案件1件2人，确保司法公正，维护法律尊严和权威。健全与监察机关办理职务犯罪案件衔接机制，受邀提前介入职务犯罪案件调查2件2人，提起公诉2件2人，为巩固反腐败斗争压倒性胜利发挥职能作用。

三是深化社会综合治理。加强检察环节预防化解社会矛盾机制建设，积极开展释法说理、公开听证、检察长定期接访等工作，群众来信来访7日内程序回复率、3个月内结果答复率均为100%，连续5年涉检进京赴省非正常上访为零。全面落实认罪认罚从宽制度，对220名犯罪嫌疑人从宽处罚，适用率94%，量刑建议采纳率98%，有效节约了司法资源、化解了社会矛盾。

四是推动完善未成年人保护体系。联合共青团东光县委与社会工作服务组织签订合作协议，有效服务未成年人检察工作。联合9家县直部门制定侵害未成年人案件强制报告制度⑤，实现司法保护与行政保护有效衔接。推动法治教育纳入学校教育体系，全县74所中小学实现法治副校长全覆盖。利用微信平台开展未成年人法治教育，自主创作6期手绘公益普法漫画，阅读量达到1.8万人次。  
三、紧紧围绕“四大检察”全面协调充分发展，切实担当守护公正使命

积极适应新时代人民群众对民主、法治、公平、正义的更高要求，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

一是推进刑事检察优化提升。加强对刑事立案、侦查、审判活动的监督，监督立案6件6人，追捕9人、追诉7人，纠正侦查活动违法17件，纠正审判违法5件，对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉3件，刘某某等人行贿案被最高检评为全国检察机关抗诉类职务犯罪精品案例。持续开展财产刑执行专项检察监督活动，核查财产刑执行案件230件，发出纠正违法意见28件。监督纠正监内执行活动违法30件，监外执行和社区矫正活动违法51件，宫某某讯问合法性核查案件被河北省检察院评为全省刑事执行典型案例。
二是推进民事检察精准发力。深化民事审判、执行专项监督，对民事审判和执行活动违法情形提出检察建议7件，全部被采纳。完善保障农民工讨薪工作机制，会同县法院、县司法局制定支持起诉协作意见，同县工会、县人社局等职能部门建立协作机制。开展农民工讨薪讨债纠纷案件专项监督，支持农民工起诉29件，帮助29名农民工追回工资28万元。

三是推进行政检察双向监督。积极落实维护司法公正、促进依法行政的双重责任，办理行政非诉执行监督案件21件，发出检察建议18件，全部得到回复整改。开展“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”专项活动，联合行政机关召开行政争议实质性化解听证会4次，从源头上化解社会矛盾。
四是推进公益诉讼检察提质扩面。立案生态环境和资源保护、公共安全等领域公益诉讼案件119件，位居全市第二名。牵头组织的冀鲁两省八县区检察机关跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制⑥，被评为河北省“十大法治成果”，通过联动协作机制发现2起跨区域破坏河流生态环境案件，监督关停、取缔河流污染源3处。开展废旧口罩回收处理专项调查，向有关职能部门提出设置废旧口罩回收垃圾箱的检察建议，被评为河北省“涉疫情防控领域公益诉讼典型案例”。

紧紧围绕“四个铁一般”标准，全力打造忠诚干净担当的检察队伍

以政治建设为统领，大力加强检察队伍建设，为检察事业科学发展提供有力的组织保障。

一是扎实开展“严细深实快”作风教育。紧紧围绕作风教育总要求和目标任务，组织开展理论中心组学习、“五问四查三提升”活动，突出抓好检察长讲党课、十九届五中全会精神宣讲、解放思想研讨座谈和问题检视等环节，开设学习专栏，选树优秀典型，用扎实行动实现全院党员干部思想大解放、作风大转变、能力大提升。

二是大力提升专业化职业化水平。以提高法律监督能力为重点，深化全员教育培训，组织民法典等各类专题培训21次。坚持以赛促学，干警先后荣获全省十佳公诉人、全省检察机关民法典知识竞赛二等奖、全省公益诉讼勘验取证技能竞赛一等奖等荣誉。
三是持续深化司法体制改革。全面推进检察官业绩考评，加强对权力运行的监督制约，激励检察官担当作为。抓好“三个规定”及重大事项填报制度⑦落实，及时准确记录并报告违规干预、过问、插手司法活动的行为。严格落实入额领导干部直接办案、带头办案制度，入额院领导办理各类案件245件，占全院办案总数的36%。

四是自觉接受人大及社会各界监督。认真贯彻县人大及其常委会各项决议、决定和审议意见，健全常态化人大代表政协委员联络机制，举办3次主题检察开放日活动，邀请158名人大代表、政协委员、群众代表走进检察机关，认真听取意见建议。以12309检察服务中心为窗口，建立集服务、公开、监督、评议等功能于一体的线上线下公共平台，敞开大门接受社会各界监督。

各位代表，一年来，我们踏实苦干、狠抓落实，在全体检察干警共同努力下，荣获全国先进基层检察院、全省检察机关“人民满意公务员集体”、全省先进基层检察院等16项县级以上集体荣誉。县委召开专题事迹报告会，为我院记集体三等功，作出全县上下向检察院学习的决定，市检察院党组也号召全市检察机关向我院学习。这些成绩的取得，是县委正确领导的结果，是县人大及其常委会有力监督的结果，是县政府、县政协和社会各界大力支持的结果。在此，我代表全体检察干警表示衷心的感谢！
同时，我们也清醒认识到，检察工作还存在不少差距：一是“四大检察”发展不充分，个别工作存在短板弱项；二是新的检察权运行模式尚未成熟定型，司法办案监督机制有待完善；三是检察监督能力还不强，运用检察建议促进社会治理仍需加强。对此，我们将采取措施，着力解决。
各位代表，2021年是建党一百周年，也是“十四五”开局之年。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实县委十一届八次全会精神，全面履行法律监督职责，以检察工作高质量发展，服务保障“十四五”时期全县经济社会高质量发展。
一是以更高的站位强化政治担当。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党对检察工作的绝对领导，在推进市域治理现代化建设中凸现检察贡献。严格落实重大事项向党委请示报告制度，确保检察工作正确政治方向。

二是以更实的举措服务中心工作。紧盯县委各项重大决策部署，坚持疫情防控和检察工作两手抓，在推动扫黑除恶常态化、查办民生领域犯罪、守护生态环境等方面主动作为、细化措施，努力为全县经济社会发展提供更优检察产品。

三是以更大的力度深化法律监督。围绕人民群众对美好生活的新期待，加强对各类诉讼活动和执法司法行为的监督，推动“四大检察”全面、平衡、充分发展。持续更新监督理念，提升监督质效，着力构建双赢多赢共赢的监督格局。

四是以更严的标准打造过硬队伍。强化检察履职能力现代化建设，不断提升检察干警的核心能力和专业水平。加强人才培养、引进和交流，夯实检察事业发展人才根基。坚持全面从严治党、全面从严治检，持之以恒正风肃纪，着力锻造一支纪律严明、作风优良的新时代检察队伍。　
各位代表，我们决心在县委和市检察院的坚强领导下，在县人大及其常委会的有力监督下，在县政府、县政协及社会各界的大力支持下，全面贯彻落实习近平法治思想，以苦干实干的劲头和“严细深实快”的作风，持续开创东光检察事业新局面，为建设“经济强县、美丽东光”贡献更大检察力量，以优异成绩迎接建党100周年！

附件1
相关用语说明

1.检察机关支持起诉：检察机关支持起诉是指人民检察院对损害国家利益和社会公共利益的行为支持受损害单位或个人向人民法院起诉并参与诉讼的活动。《中华人民共和国民事诉讼法》第15条规定:机关、社会团体、企业事业单位对损害国家、集体或者个人民事权益的行为，可以支持受损害的单位或者个人向人民法院起诉。检察机关属于国家司法机关，是法律规定的可以支持起诉的主体，同时《中华人民共和国宪法》赋予检察机关法律监督职权也是检察机关行使支持起诉职权的依据。
2.公益损害赔偿磋商机制：在环境污染案件中，为修复被破坏的生态环境，检察机关联同环保部门、公安机关、环境损害所在地人民政府主动与赔偿义务人就损害事实与程度、修复启动时间与期限、赔偿责任承担方式与期限等具体问题进行磋商，并统筹考虑修复方案技术可行性、成本效益最优化、赔偿义务人赔偿能力、第三方治理可行性等情况，达成赔偿协议，实现损害赔偿,防止损害发生后，单一采用诉讼途径费时耗力问题。
3.扫黑除恶“六清”行动：全国扫黑办于2020年4月8日召开的第9次主任会议上提出，在全国深入开展“六清”行动，具体是指线索清仓、逃犯清零、案件清结、伞网清除、黑财清底、行业清源。开展“六清”行动，是扫黑除恶工作新的阶段性要求，是疫情防控背景下扫黑除恶制胜之策，按照“清到底、清干净”的要求，深入开展“六清”行动，展开扫黑除恶大决战，以优异的成绩接受党和人民的检阅。

4.检察机关依法行使司法工作人员职务犯罪侦查权：根据2018年修订的《中华人民共和国刑事诉讼法》及最高人民检察院《关于人民检察院立案侦查司法工作人员相关职务犯罪若干问题的规定》，检察机关对在诉讼活动实行法律监督中,发现的司法工作人员涉嫌利用职权实施的下列14种侵犯公民权利、损害司法公正的犯罪案件,可以立案侦查:即非法拘禁罪;非法搜查罪;刑讯逼供罪;暴力取证罪;虐待被监管人罪;滥用职权罪;玩忽职守罪;徇私枉法罪;民事、行政枉法裁判罪;执行判决、裁定失职罪;执行判决、裁定滥用职权罪;私放在押人员罪;失职致使在押人员脱逃罪;徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行罪。
5.侵害未成年人案件强制报告制度：2020年5月29日最高人民检察院与国家监委、教育部、公安部、民政部、司法部、国家卫健委、全国妇联、共青团中央会签下发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》，共同建立侵害未成年人案件强制报告制度，该制度要求国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员，密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员，在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的，应当立即向公安机关报案或举报。
6.跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制：2019年6月5日,河北、山东两个省级检察院和所属3个设区市检察院及8个基层检察院的有关负责人齐聚河北省东光县,共同签署了《关于建立跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制的意见》。根据意见,8个县(区)检察院将组建联络员信息沟通平台,相互通报联动工作情况,协商解决所遇问题;充分利用各院与本辖区内法院、公安、环保、河道管理等部门建立的联席协作关系,推动各条线建立联席会议制度。在办理涉及跨区域河流生态环境和资源保护的公益诉讼案件、刑事犯罪案件过程中,加强区域协作,在调查取证、侦查讯问、追逃追赃等方面相互配合,必要时可以通过指定管辖交叉办案。同时适时开展保护跨区域河流生态环境和资源保护专项行动,开展公益诉讼、法治宣传等,营造保护跨区域河流生态环境和资源的良好氛围。
7.“三个规定”及重大事项填报制度：“三个规定”是指中共中央办公厅、国务院办公厅、中央政法委、“两高三部”先后出台的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》、《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》、《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》。重大事项填报制度是指最高检出台的《关于建立过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告制度的实施办法》，要求检察机关及下属单位工作的干部职工在司法办案、干部选拔任用、项目安排、工程建设、监督执纪等活动中过问或干预、插手检察办案等重大事项，应当全面、如实、及时记录，做到全程留痕、有据可查，适时报告。全面落实“三个规定”和重大事项报告制度是为了进一步推进检察机关全面从严治党、全面从严治检，强化对检察人员行使权力的监督，确保检察权依法公正规范行使。
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